



就中阿建交30周年

习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫互致贺电

新华社北京4月2日电 4月2日,国家主席习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中阿是传统友好合作伙伴。建交30年来,中阿关系保持健康稳定发展势头。双方政治互信深化,各领域合作扎实推进,国际和地区事务协作日益密切。新冠肺炎疫情发生后,中阿守望相助、同舟共济,彰显了两国人民传统友谊。

习近平强调,我高度重视中阿关系发展,愿同阿利耶夫总统一道努力,以两国建交30周年为契机,推动中阿关系和双方各领域合作取得更多成果,造福两国和两国人民。

阿利耶夫表示,阿中关系在相互信任的基础上持续发展,双方在政治、经贸等领域开展高水平互利合作,多边领域合作也取得丰硕成果。阿方支持“一带一路”倡议,相信阿中传统友好关系将不断深化,造福两国人民。

坚持公益性服务性方向,山东省总探索创新职工服务阵地运营管理方式,基本实现“一县一宫”全覆盖——

工人文化宫重回聚光灯下

本报记者 田国全 本报通讯员 李更光

工人文化宫是各级工会为职工服务的重要场所,但由于保障不到位等原因,许多地方的工人文化宫曾一度出现萎缩、功能弱化等问题。房屋破损、设备陈旧、活动老套……山东的一组数据显示,2017年,该省107家工人文化宫中,36家被出租、承包,27家“无场地、无人、无活动”。

如何在坚持职工服务阵地公益性服务性方向的同时,更好地满足职工群众日益增长的美好生活需要?山东省总工会坚持工人文化宫公益性服务性方向,积极探索创新职工服务阵地运营管理方式,更好地服务职工群众,使工人文化宫在齐鲁大地焕发勃勃生机。

实现“一县一宫”阵地覆盖

职工收入水平在不断提升、物质生活在持续改善,同时,广大职工也希望“娘家人”能建强工人文化宫等阵地,提供多种形式的服务,满足职工多样化、个性化的需求。

但是,曾几何时,摆在山东各级工会面前的现实是,不少工人文化宫“积痼缠身”。“职工群众不满意、基层干部有意见,到了‘不整治不行、不整治就没有出路’的境地。”山东省总工会党组成员、副主席魏勇说。

按照全总统一要求,山东省总工会2019年启动“工人文化宫三年集中整治提升行动”,把集中整治提升行动作为“一把手”工程。相继出台《关于开展工人文化宫集中整治提升行动的意见》《山东省工人文化宫建设

项目奖励补助办法》《山东省县级工人文化宫公益性服务项目以奖代补实施办法》,为工人文化宫整治提升提供了制度保证。

为破解出租承包等历史遗留难题,山东省总梳理了全省各地工人文化宫的出租承包合同,动真碰硬,顶住各种压力坚持依法依规清理,“以上带下”维权,集中力量解决出租合同超期限和随意转租问题。

缺少资金是制约整治提升工作的瓶颈问题。枣庄市山亭区总工会党组书记、常务副主席李宗国说:“工人文化宫我们早就想建了,但是区里财政困难、工会又没钱,我们也是干着急没办法。”

为解决“钱从哪里来”的问题,山东省总通过“以建促改”“以奖代补”等方式,累计投入建设和奖补资金4.56亿元,撬动多方投入

36亿余元,各级党委、政府将工人文化宫纳入公益一类或公益二类事业单位,有效解决了工人文化宫可持续发展问题。

通过3年集中整治提升,山东全省各地工人文化宫共收回对外出租承包房产面积86889平方米,收回被占用房产面积26061平方米,工人文化宫新增面积46万平方米,基本实现了“一县一宫”阵地覆盖。

赋能绿色、可持续发展

在集中整治提升行动中,山东省总不是“一清之了”“一建完事”,而是调动各方资源,着力构建长效机制,赋能工人文化宫绿色、可持续发展,打造符合新时代要求的职工服务阵地。

(下转第2版)

探索『互联网+运动+文化』新形式

河北举行职工『云』上运动会

本报讯(记者李显霖 通讯员刘光远)记者近日从河北省总工会获悉,“中国梦·劳动美——喜迎二十大建功新时代”河北省职工“云”上运动会将于4月至6月举办。此次运动会通过“菜单式运动达标+地图闯关”形式,在云端打造一场体育盛会。

此次运动会由河北省总、省体育局、省卫健委等单位联合主办。河北省人大常委会党组副书记、副主任,省总工会主席王晓东表示,河北努力推动形成职工健身运动的长效机制,积极探索“云”上群众性体育运动新机制,创新“互联网+运动+文化”的新形式,探索多种AI健身项目,带动全省职工以更加旺盛的精力和昂扬的姿态投身现代化经济强省、美丽河北建设。

此次运动会充分利用网络技术和“云”手段,设置了一系列大众普适性健身项目,包括AI跳绳、AI健身、健步走、跑步、骑行、工间健身等6个大项,17个小项的比赛项目。专门设置了冰雪类AI项目,进一步推动群众性冰雪运动发展。依托河北省总工会之家网上平台、长城新媒体冀云融媒体等开设“云”上运动会专区,以市、产业为单位设置分赛区并搭建赛事架构,采用“‘菜单式’运动达标+地图闯关”形式,让职工享受云端互动、云端比拼的动感与激情。

“参与职工不受时间空间限制,不见面、不聚集,可跑、可跳、可骑行、可踢球、可举重、可滑冰雪等,运动数据自动上传、科学生成榜单,成绩排名一目了然。同时,根据不同主题设置地图闯关和知识问答环节,包含党史问答、工运知识、时事政策、红色故事、闯关奖励等内容,让广大职工在健身中学习、在学习中提升。”河北省总宣教和网络工作部有关负责人表示。

此次运动会,河北范围内的机关、企事业单位均可建团参加。已参加全国职工线上运动会的组织机构、运动团及个人,将自动获得参赛资格,运动数据将同步至“全国职工线上运动会”赛事榜单。

近年来,河北全省各级工会以职工需求为导向,开展了各类职工喜闻乐见的线上线下体育活动,各地各产业工会、基层工会充分发挥组织优势,举办各类群众性体育赛事和健身活动5万多场次,参与职工数百万,提高了全民健身的参与度。

我国新冠病毒疫苗支出费用1200余亿元

在医保基金可承受范围内

本报讯(记者王维砚)近日,国家医保局有关负责同志就社会普遍关心的新冠病毒疫苗价格情况、采购疫苗对医保基金的影响等问题接受媒体采访。据介绍,我国目前已经接种32亿剂次疫苗,疫苗费用1200余亿元。疫苗支出费用在医保基金可承受范围内。

2021年2月,国家正式启动居民免费接种新冠病毒疫苗,疫苗采购和接种费用主要由医保基金和财政共同负担。

据国家医保局有关负责人介绍,居民免费接种疫苗初期,新冠病毒疫苗生产企业少、产能不足,全球范围内供求矛盾非常突出。国家医保局坚持以疫情防控为第一要务,反复沟通协调国内疫苗生产企业,首轮将灭活疫苗采购价格降到不超过90元/剂,整体低于企业供给国际价格。后又多次与企业磋商,推动企业连续降价,先后降至40元/剂、20元/剂左右。同时配合有关部门协调生产能力强、供应量大的疫苗生产企业免费提供疫苗6亿剂,促使其履行社会责任。近期,国家医保局已再次组织与企业谈判磋商,新的议定价格已降至更低水平。

据悉,下一步,国家医保局将结合疫情防控需要,继续做好相应的费用保障工作,服务疫情防控大局。

陆海新通道首次开辟直通印度洋新线路

4月2日,陆海新通道中缅印国际联运班列(重庆-仰光-印度洋)在重庆铁路集装箱中心站首发,这是陆海新通道首次开辟直通印度洋的新线路。

西部陆海新通道是由中国西部省份与东盟国家合作打造的国际陆海贸易新通道,以重庆为运营中心,各西部省市区为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地,比经东部地区出海所需时间大幅缩短。

据初步测算,这列满载摩托车配件产品的国际联运班列需要10~14天即可抵达缅甸仰光,相比经长江抵达东部沿海城市再出海的传统线路,物流时间缩短20天以上。

新华社发(潘捷摄)



2025年底前我国将完成7个流域、近岸海域排污口排查

本报北京4月2日电(记者周泽)国新办今天举行国务院政策例行吹风会,介绍《国务院办公厅关于加强入河入海排污口监督管理工作的实施意见》(以下简称《实施意见》)有关情况。记者从会上获悉,2025年底前,我国要完成长江、黄河、淮河、海河、珠江、松辽、太湖等七个流域以及近岸海域范围内所有排污口排查;基本完成七个流域干流及重要支

流、重点湖泊、重点海湾排污口整治。

生态环境部副部长邱启文在会上介绍,《实施意见》提出了三项重点任务。一是开展排查溯源,省级人民政府统筹组织本行政区域内排污口排查整治工作,地市级人民政府承担组织实施排污口排查溯源工作的主体责任,各地按照“谁污染、谁治理”和政府兜底的原则,逐一明确排污口责任主体,建立责任主

体清单。二是实施分类整治,将排污口分为工业排污口、城镇污水处理厂排污口、农业排污口、其他排口等四种类型,按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”要求,由地市级人民政府制定实施整治方案。三是强化监督管理。

从2019年起,生态环境部会同相关省市相继启动了长江、渤海和黄河排污口的排查

整治。其中,发现长江入河排污口60292个,渤海入海排污口18886个,相比各地及各有关部门此前掌握的数量分别增长了30倍和25倍。目前黄河的排查整治还在进行中,完成了黄河上游和重要支流约17000个排污口的排查。摸清底数为科学整治夯实了基础。

邱启文表示,对违反法律法规规定,在饮用水水源保护区、自然保护区及其他需要重点保护的区域违法设置的排污口,要依法予以取缔。对城镇污水管网覆盖范围内的生活污水散排口等进行清理合并。工业及其他各类园区或各类开发区内企业现有排污口应尽可能清理合并,污水由园区或者开发区污水集中处理设施统一处理后再进行排放。

现代职业教育体系为高质量技能人才培养注入新动能——

打破学历“天花板” 搬走就业“绊脚石”



本报记者 于忠宁

“吸引我的不仅是10多万元的年薪,还有这个现代化智能企业里技术工人良好的职业发展前景。”今年年初,李霖收到了南京一家机床行业的头部企业的“橄榄枝”。

李霖就读的南京工业职业技术学院,是教

育部2019年批准的全国首家公办职业本科教育试点学校,首批专科起点入学的两年制本科学历学生将于今年6月份毕业。这批学生未出校门就被企业“争抢”,学校年前组织本科专场招聘会,企业提供的岗位平均年薪超过9万元,平均每人能收到2个以上企业录用通知。

这是近年来职业教育培养质量明显提升的真实写照。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视职业教育发展,作出重要部署,确立了职业教育的类型地位,构建起纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系,推动我国职业教育走上提质培优、增值赋能的快车道,培养了一大批支撑经济社会

发展的技术技能人才。

职教本科的“春天”

“亲朋好友都说我当初的选择是对的,出路比一些普通本科大学生还好。”李霖用亲身经历改变了身边亲友对职业院校毕业生职业前途差的刻板印象。

上职校其实是李霖高考失利后被动的选择。刚入学时,他一度心灰意冷。学校老师帮助李霖恢复了自信,他不再自怨自艾,开始苦学理论与实操技术,拿到了工业机器人应用编程中级、工业机器人系统集成证书中级“X”证书,又幸运地赶上了学校升格为职业本

科的好时机,成长为拥有本科文凭的准技能人才。

和李霖被动选择职校不同的是,姜宇去年以高于本科录取线20多分的成绩,入读河北工业职业技术大学,学习冶金技术。是到职业大学读心仪的专业,还是报考普通大学,面对被调剂到不感兴趣专业的风险?姜宇也曾犹豫过。当了解到河北工业职业技术大学钢铁智能冶金技术专业是国家“双高”重点建设专业,师资力量、办学规模、毕业生就业质量在全国同类院校中都处于领先水平,学生的就业前景良好后,他坚定了自己对职业本科的选择。

(下转第2版)



“24小时政务服务自助超市”便民利民

近年来,内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区积极推进政务服务大厅设置“24小时政务服务自助超市”工作,将包括税务、医保等37项服务的自助终端纳入政务服务大厅,提升政务服务效率。

新华社记者 李志鹏 摄